



Российская ассоциация
водоснабжения
и водоотведения

119334, Россия, Москва, ул. Мосфильмовская, д. 35, стр. 2. Тел./факс: (495) 055 23 17, www.raww.ru, e-mail:info@raww.ru

№ 2572 - АС от 16.05.2025

Заместителю
Председателя Правительства
Российской Федерации

Д.Н. Патрушеву

Уважаемый Дмитрий Николаевич!

Российская ассоциация водоснабжения и водоотведения является членом научно-технического совета федерального проекта «Вода России» и принимает экспертное участие в оценке строящихся очистных сооружений, линейных объектов для транспортировки загрязненных сточных вод, поступающих в основные водные объекты.

На прошедшем 14 апреля 2025 года заседании НТС было принято решение отложить рассмотрение объектов II категории негативного воздействия на окружающую среду (далее – НВОС) из-за положений проекта правил предоставления и распределения субсидий по новому федпроекту, которые предусматривают получение средств только для объектов I категории НВОС.

По мнению РАВВ, принятие такого решения существенно сдерживает масштаб государственной поддержки проектов по строительству и реконструкции очистных сооружений, относящихся к объектам II категории НВОС, а также не учитывает негативный экологический эффект, который они наносят водным объектам и окружающей среде.

Так по действующим правовым требованиям к объектам I категории НВОС относятся очистные сооружения с объёмом сброса сточных вод более 20 тыс. м³/сут, что соответствует условной численности населения от 80 тыс. человек. Таким образом к объектам этой категории будет отнесено не более 20% городов России, в то время как большинство остальных муниципальных образований останутся вне зоны действия федерального проекта.

Между тем, экологическое воздействие от сбросов сточных вод объектов II категории НВОС может быть кратно выше из-за большей концентрации (массы) загрязняющих веществ в составе стока, что может приводить к существенному ухудшению состояния водоёмов.

Помимо этого, на основе проведённого анализа ранее поступивших проектов в научно-технический совет было выявлено, что одной из ключевых ошибок при проектировании объектов является их завышенная мощность. Так, например, ряд рассмотренных очистных сооружений были рассчитаны на 40 тыс. м³/сут и относились к объекту I категории НВОС, однако

фактически принимали не более 10 тыс. м³/сут, что соответствует объекту II категории НВОС. При этом по данным Росстата недозагруженность действующих крупных очистных сооружений в среднем составляет 45%, что также доказывает наличие избыточной общей мощности. Таким образом часть объектов I категории на практике по своим характеристикам будет соответствовать II категории НВОС.

Отдельно необходимо отметить, что присылаемые на экспертную оценку в рамках НТС объекты II категории имеют высокую степень готовности для участия в федпроекте, соответствуют критериям отбора, имеют положительную государственную экспертизу, а также подтверждение готовности региона к их софинансированию. Включение таких объектов в зону господдержки может дать положительный результат с точки зрения дополнительных инвестиций, экологических эффектов и улучшения качества жизни населения.

В этой связи, уважаемый Дмитрий Николаевич, считаем, что полное исключение объектов II категории НВОС значительно ограничит географию покрытия программы и снизит её экологический эффект для водных объектов. Полагаем целесообразным расширить критерии отбора проектов в рамках программы «Вода России», включив возможность финансирования объектов II категории НВОС за счёт федерального бюджета, с учетом их вклада в состояние окружающей среды и потенциального финансирования со стороны субъекта РФ.

С уважением,
Исполнительный директор 

Е.В. Довлатова